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A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

Abonamentele şi inserţinnile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecesane, Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 34. 

Epistole nefrancate se refusă. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., —  de douS-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

Dela naţiune!...I
Sibiiu, 2 Aprilie n.

— „Lumea noastră nu e ca lu
mea voastră! Statul nostru nu e sta
tul vostru. Voi abiâ de eri-alaltăeri 
aveţi constituţie, noi o avem de o 
mie de ani. Voi sunteţi obicinuiţi cu 
octroările, noi nu le cunoaştem şi nu 
le vom primi, pentrucă la noi toate 
drepturile Coroanei sunt dela na
ţiune! Regele le-a primit dela noi, 
pe cale constituţională, prin urmare 
şi aceea ce ne dă Regele trebue să 

#e facă pe cale constitu ţiona lă!...“ 
Cam aşa răspund ziarele ma

ghiare celor dela Viena, cari mereu 
vorbesc despre posibilitatea octroării 
unei legi noue electorale ungare, pe 
baza căreia vor aveă apoi să se facă 
viitoarele alegeri parlamentare.

Au dreptate gazetele maghiare 
când spun, că Coroana toate pre
rogativele sale dela naţiune le-a pri
mit, fireşte, dela naţiunea politică 
ungară, va să zică dela toate po
poarele cari locuesc aceasta ţară, 
pentrucă de fapt aşa stă lucrul.

Dar aşa stă lucrul în fiecare 
stat! In fiecare stat poporul şi-a ce
dat o parte, mai mare ori mai mică, 
din drepturile sale Domnitorului, 
pentrucă acesta să le exercieze spre 
binele şi fericirea tuturor.

A cedat deci Regelui ungar şi 
naţiunea magiară o parte din drep
turile ei, pe cale constituţională, 

%nsă nu cu scopul ca earăşi să le re
clame pentru sine, atunci când aşa îi 
va veni pofta! Le-a cedat pentru 
totdeuna, aşa cum s’a făcut lucrul şi 
în celelalte state, în toate. Şi toc
mai aceasta e partea necorectă, am 
puteâ spune imorală, a politicei ma
ghiare, că vine şi cere îndărăt dela 
Coroană aceeace de bună voie i-a 
cedat atunci când împrejurările au 
silit-o să o facă aceasta.

Articolul de lege X II din anul 
1867 despre învoiala cu Austria, res
pective cu Coroana, nu Monarhul 
l-a făcut, ci naţiunea maghiară, prin 
reprezentanţii ei constituţionali, prin 
parlamentul ţării, şi l-a trimis gata 
Monarhului spre aprobare şi sanc
ţionare. Iar în articolul acesta de 
lege, care e lege fundamentală, mai 
mult chiar, e însăşi constituţia mo
dificată a ţării ungureşti, se spune 
apriat, că dreptul de a dispune asu
pra armatei, cu privire la limba de 
comandă, la administraţie şi la con- 

^  ducere, aparţine exclusiv Regelui, ca 
drept primit dela ţară, dela na
ţiune.

Acum de ce vine „naţiunea“ şi 
îşi reclamă iarăşi acest drept pe 
care l'a  cedat odată Regelui? Cine 
o mai face aceasta, nu în viaţa po
poarelor, ci chiar şi în viaţa parti
cularilor ? Cine mai îndrăsneşte să 
ceară îndărăt aceeace de bunăvoe 
a donat cuiva? Iar celce totuşi o 
face aceasta, mai poate fi conzide- 
ra t oare, după regulele sociale de 
astăzi, de om serios, corect şi cin
stit?  Aşa credem, că şi Maghiarii 
cari ştiu judecă vor răspunde cu noi 
împreună că — nu.

*  Dar păcatul acesta în politica 
maghiară e vechiu, foarte vechiu.

Datează dela începutul erei consti
tuţionale. Atunci deja a început po
litica maghiară, imediat cum s’a vă
zut stăpână pe situaţie, să iee în
dărăt dela naţionalităţile nemaghiare 
toate favorurile ce le câştigaseră 
mai nainte, şi a mers a tâ t de de
parte, încât a luat îndărăt şi aceea 
ce ea, de bună voe, a fost dat na
ţionalităţilor. N’avem decât să ne 
provocăm în privinţa aceasta la le
gea despre naţionalităţi, în care po
litica maghiară a depus frumoase 
drepturi pe sama naţionalităţilor, şi 
apoi la legile aduse mai târziu, prin 
cari a fost ciuruită întreaga lege de 
naţionalităţi, ne mai rămânând alta 
din ea decât numai titlul. Mai că 
nu-i vine omului să creadă că a fost 
cu putinţă lucrul acesta, în tr’o ţară 
a cărei reprezentanţă constituţională, 
floarea naţiunii maghiare, asigură 
pe cei de buze nemaghiare la anul 
1861, că drepturile naţionale ale na
ţionalităţilor nemaghiare au să fie 
puse „sub scutul onoarei naţiunii ma
ghiareini

Nu le spunem acestea pentru a 
face cuiva imputare, ci pentru a 
constată un lucru, anum e: că con
cesiunile făcute odată naţionalităţi
lor nemaghiare din patrie, bunăoară 
în legea de naţionalităţi, la nici un 
caz nu puteau fi luate iarăşi îndărăt, 
după cum de fapt s’a întâmplat, 
dacă Viena nu-şi dădeâ consenti- 
mentui ia aceasta, fie şi numai prin 
tăcere. Acum, dacă politica maghiară 
s’a avântat a tât de sus în îndrăs- 
neală, încât a cutezat şi cutează să 
ceară îndărăt chiar şi dela Coroană u- 
nele din prerogative Iepe cari ea le-a 
cedat Coroanei de bună voe, — în 
toată forma, pe cale constituţio
nală, -— nu e alta decât o urmare 
firească a concilianţei, a închiderei 
din ochi ce i-s’a arătat din partea 
Vienei totdeuna când acelaşi lucru 
l-a comis faţă de naţionalităţi. Ar 
fi fost bine deci, dacă la prima oca- 
ziune li-se spuneâ Maghiarilor un 
„veto11 energic şi categoric, pentrucă 
atunci nu ajungeau lucrurile la nici 
un caz acolo unde au ajuns. Căci 
ştiut este, că mâncând vine apetitu l!

manifest. E vorba ca mâne, Marţi, să 
apară manifestul prin care Maiestatea Sa co
munică ţerii, că alegerile pentru dietă de ce 
nu se pot face în terminul legal de trei 
luni dela dizolvarea parlamentului. Mer- 
curi va fi publicat apoi contramanifestul 
coaliţiei.

L e g e  e l e c t o r a l ă  o c t r o a t ă .
Ziarele din capitală aduc ştirea, că 
moştenitorul de tron Francisc Ferdi
nand ar fi  declarat cu ocaziunea vizi
tei făcute zilele trecute la Drezda, că 
in Ungaria (fi poate f i  în Austria) 
va fi  introdusă p rin  octroare o 
nouă lege electorală, pe baza căreia 
se vor face apoi la toamnă alege
rile pentru dietă. Ziarul „Budapesti 
H irlap“ aducând ştirea constată, că 
are cunoştinţă positivă despre aceea, că 
guvernul într' adevăr s'a ocupat cu ideea 
octroării unei legi electorale compusă 
pe baza sufragiului universal, şi că 
toate lucrările sunt gata pentru a se 
puteâ face încercarea cu octroarea în 
oricare moment.

Din protopresbiterate.
Sinod protopopesc în Hunedoara.

— Martie 1906.

In 14/27 1. c. s’a ţinut sinodul pro
topopesc al tractului nostru. Au luat parte 
la acest sinod peste 20 membrii preoţi şi 
mireni.

După serviciul Dzeesc la orele 11a.
m. — membri s’au întrunit în şcoala noa
stră confesională, unde păr. protopop Pă- 
curariu prin cuvinte potrivite declară si
nodul deschis şi învită pe membrii pre
zenţi să pertracteze cu interes şi dragoste 
frăţească obiectele puse la ordinea zilei.

Se constitue biroul alegându-se de 
notar păr. Constantin Dăncilă din Mane- 
reu, ear’ bărbaţi de încredere, primarul 
Gheorghe Dănilă şi păr. Petru Şinca.

Comisia verificătoare constătătoare 
din membrii: Gheorghe Dănilă, Petru Şinca, 
şi Nicolae Macrea luând în revizuire pro
tocoalele de alegere şi aflându-le în re
gulă propune — prin ref. N. Macrea — 
verificarea membrilor aleşi.

Se ceteşte raportul general din care 
se reoglindează starea tractului şi din da
tele statistice comparate cu trecutul se 
constată, că afacerile bisericeşti-şcolare 
lasă încă mult de dorit. — Pildele bune 
ce se dau din centrul protopopesc pare 
că prind rădăcini ici-colea. — Ştiind că 
biserica şi şcoala este baza existenţei noa
stre naţionale — membrul Nicolae Macrea 
propune ca să se aleagă dintre membrii 
sinodului protopopesc o comisie cu însăr
cinarea ca în lunile de vară să meargă în 
tract, în mijlocul poporului, să-i dee po
porului poveţe pentru înfiinţarea şi susţi
nerea şcoalelor noastre confesionale.

Pentru-ca scopul urmărit să fie înco
ronat cu rezultatele cât mai frumoase pro
punătorul — află de bine, ca atunci când 
comisia îşi va începe munca, să fie rugat 
veu. conzistor arhidiecezan să esmită în 
ajutorul acestei comisiuni 1—2 bărbaţi, 
din sinul conzistorului, cari să ocupă mai 
cu seamă cu afacerile şcolare ca astfel munca 
începută — cu temeinicie, să dee roadele 
cuvenite.

Sinodul primeşte propunerea mem
brului Nicolae Macrea şi alege în comisia 
şcolară sub prezidiul protopopului trac- 
tual A. Pecurariu, pe membrii: Petru Şinca, 
Gheorghe Rain, Nicolau Macrea, Constantin 
Dima, Mihail Rimhaş şi Sim. Chirca.

Comisia aceasta este îndatorată a’şi 
face raport despre rezultatul lucrării sale 
la proximul sinod protopopesc.

In comitetul şi epitropia protopopia
tului s’au ales: Gheorghe Dănilă, Teoül lu 
lea, Petru Şinca, Gheorghe Rain, Gheorghe 
Henta, M hail Rimhaş, Nicolae Popoviciu, Dr. 
Aug. Drăgici, Constantin Dăncilă, Nie. Ma
crea şi Constantin Dima, precum şi suplenţi. 
Defensor matrimonial: Dr. Gheorghe Du- 
bleş.

Membrul Gheorghe Rain, pune în 
discuţie starea materială insuficientă a 
protopopiatului şi roagă prezidiul să ne 
comunice rezultatul rugării noastre cătră 
vener. conzistor în scopul de a contribui 
la „fondul protopopesc cu 600 cor. în loc 
de 400 cor. anual din fondul general al 
arhidiecezei. — Sunt protopopiate bogate 
— zice păr. Rain — cari se bucură de 
favorul de a primi 600 cor. din fondul ge
neral, iar noi începători şi săraci fiind 
suntem prea nebăgaţi în seamă.

Prezidentul comunică sinodului că 
conf. hotărîrii sinodului protopopesc din

anul trecut, a înaintat rugarea la vener. 
conzistor, iar rugarea a fost respinsă ară- 
tându-ne calea, de a face rugare la sino
dul arhidiecezan în această chestiune.

Pretenziunea noastră fiind modestă 
şi justă membrul Petru Şinca propune ca 
să se redacteze din sinodul protopopesc 
de azi o rugare cătră sinodul arhidiece
zan, iar deputaţii sinodali Gheorghe Dă
nilă şi Dr. Gheorghe Proca să fie rugaţi a 
expune şi verbal, înaintea sinodului arhi
diecezan, starea în care se află tinărul no
stru tract protopopesc.

Propunerea păr. Şinca se primeşte şi 
rugarea cătră ven. sinod arhidiecezan se 
şi subscrie de membrii prezenţi ai sino
dului protopopesc şi se predă dep. sino
dal Gheorghe Dănilă spre a o duce la locul 
competent. Nima.

Sinod protopresbiteral în Dej.
(Urmare). Gherla, 25 Martie n.

E. Partea şcolară. Pe terenul învă
ţământului poporal deşi progresul este în 
continuă dezvoltare, totuşi din lipsa de 
învăţători cualificaţi şi la unii dintre cei 
aplicaţi din lipsa de devotament pentru 
şcoală şi popor nu s’a putut ajunge la 
unele comune acel rezultat, ce’l reclamă 
spiritul timpului în care trăim. S’a făcut 
şi se va face tot posibilul şi pentru ridi
carea de şcoale corăspunzătoare în acele 
parohii, în care încă nu sunt de acestea 
şi pentru înzestrarea lor cu cele prescrise 
de lege.

In anul şcolar 1904/5 au ezistat 22 
şcoale cu 21 edificii şcolare şi 1 închiriat, 
dintre cari 16 corezpunzătoare legii, deci 
cu două mai multe decât în celălalt an. 
— Şcoale nouă s’au ridicat, cu multe gre
utăţi în parohiile Gostila şi Osoiu. La 
cea din Gostila a ostenit foarte mult pa
rohul Victor Cupşa din Magogea.

La cele 22 şcoale au funcţionat 12 
învăţători definitivi, 4 provizori şi 4 to
leraţi.

In Gherla şi Secătură sunt şcoale gr. 
cat., iar în Chenchiş, Diviciorii mari, Găl- 
gău, Săcel, Dragomireşti şi Telişca cu fi- 
lia Căscău şcoale de stat.

In Esc nici acum nu e întregit sala
riul înv. la minimul de 600 cor. din cauza 
că în lipsa de edificiu şcolar corezpunză- 
tor legii, ministrul nu vrea să dee ajutor 
dela stat.

Salariile înv. s’au acoperit:
Din fond bisericesc 600 cor., dela 

popor 6290 cor. 60 fii., dela comuna po
litică 37 cor. 50 fii., dela arhidieceză 200 
cor. şi cuincuenalii din fond bisericesc 
200 cor., iar dela stat în salarii 4762 co
roane şi în cuincuenalii 700 cor.

Obligaţi la şcoală au fost: dela 6—12 
ani copii 868 şi copile 830, iar dela 12—15 
ani copii 332 şi copile 318, dintre cari au 
umblat la şcoală dela 8—12 ani copii 653 
şi copile 492, iar dela 12—15 ani copii 
237 şi copile 204.

La catechisaţie au fost obligaţi 
369 tineri şi 315 fete, dintre cari au um
blat 319 tineri şi 273 fete.

Elevii dela şcoalele străine toţi au 
fost catechizaţi prin preoţii noştri din a - 
cele locuri.

La locul acesta prezbiterul G. Hango* 
propune iar sinodul protoprezbiteral de
cide :

Având în vedere, că în urma mediu
lui străin în cari să află elevii nostn dela 
şcoalele străine, aceştia fără o catechiza- 
ţie mai intensivă sunt espuşi pericolu*
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lui de a se înstrăinâ de cătră biserica noa
stră ortodoxă română; având în vedere, 
că la şcoalele străine nu se dau şi pen
tru elevii noştri atâtea ore de catechiza- 
ţie câte prescrie legea (câte 2 pe săptă
mână pentru 1 clasă); având în vedere, 
că la şcoalele străine de multe ori orele 
de catechizaţiune se pun chiar pe timp 
de ferii săptămânale, când elevii noştri 
sunt lipsiţi de timpul de recreaţie, prin 
ce Religiunea o conzideră numai de o po
vară pentru ei şi aşa se înstrăinează de 
cătră biserică; având în vedere, că la u- 
nele şcoale străine s’au făcut încercări, 
ca religiunea să se propună în limba ma
ghiară, cu călcarea drepturilor divine ale 
bisericei, asigurate chiar şi prin legile sta
tului ; şi în fine având în vedere, că 
unor cateheţi dela şcoalele străine li s’a 
detras remuneraţia dela stat pentrucă 
nil propun Religiunea în limba statului, 
adecă în limba maghiară: sinodul proto- 
prezbiteral însărcinează pe oficiul proto- 
prezbiteral, ca la sinodul protoprezbiteral 
ordinar din anul proxim următor să ra
porteze — unde şi la cari şcoale străine 
avem elevi şi câţi elevi în fiecare clasă, 
câte oare de catechizaţie se dau pen
tru fiecare clasă la săptămână şi nu cum
va sunt acele puse pe zile de ferii săp
tămânale, cine sunt catecheţii şi de unde 
şi cu cât sunt remuneraţi şi în fine în ce 
limbă se propune Religiunea elevilor no
ştri la fiecare şcoală străină?

Esamenele publice anuale la finea a. 
şc. 1904/5 s’au ţinut toate sub conduce
rea şefului tractual şi rezultatul în gene
ral a fost mulţămitor. Tot atunci s’a fă
cut şi vizitaţiunea şeoalelor şi cea cano
nică.

La finea anului 1905 dintre 18,292 
credincioşi au ştiut ceti şi scrie 2714 băr
baţi şi 1268 femei, deci cu 281 mai mulţi 
ca în anul 1904.

F )  P a r te a  ep itro p e a sc ă . De oarece nu 
toate comunele bisericeşti au înaintat încă 
conspectele despre averile bisericeşti-şco- 
lare şi fundaţionale, starea acestora nu 
se poate apreţiâ de astădată.

Pentru raţiociniul fondurilor proto- 
presbiterale din anul 1904 P. ven. eonzi- 
stor arhidiecezan a dat absolutor epitro- 
piei fără observări şi statutele pentru ad
ministrarea fondului, pentru salarizarea 
protopresbiterului le-a aprobat prin reso- 
luţiunea din 6 Septemvrie 1905 nr. 5798 
Plen. şi tipărindu-se s’au distribuit comu
nelor bisericeşti spre conformare.

Starea averii protopresbiteratului se 
va vedeâ mai jos din raportul epitropiei 
protopresbiterale.
R e p r iv ir e  is to r ic ă  a s u p r a  p r o to p r e s b ite r a tu lu i .

înainte de aşi încheia raportul proto- 
presbiterul Teodor Herman în anul acesta 
împlinind 20 ani de când se află în frun
tea acestui tract, face o scurtă reprivire 
istorică asupra lui, estinzându-se mai cu 
seamă la cei 20 ani din urmă, din care 
estragem următoarele:

Pănă la anul 1854 protopresbitera- 
tele de azi al Solnocului şi al Dejului au 
format un singur proto presbiterat sub nu
mele de protopresbiteratul Solnocului. In 
anul acesta însă fericitul episcop de atunci 
Şaguna prin cercularul seu din 21 Octom- 
vrie 1654 nr. 817 a împărţit tractul în 
două, formând din el protopresbiteratele 
Solnocul I. şi Solnocul II. Tractul Solno- 
cul I. (numit de prin anii 1880 tractul 
Dejului) s’a format în comunele: Baba, 
Gostila, Gălgău, Fălcuşa, Corneni, Vima- 
mare, Ciceu Poiană, Diug, Curtuiuşul-de- 
aus, Dobricel, Ciceu Giurgeşti, Ciceu Co
rabie, Ciceu Hăşmaş, Gârbon, Magórjia, 
Chineşti, Negrileşti, Olpret, Ciubanca-de- 
sus, Ciubanca-de-jos, Osoiu, Vese, Poiana 
Blenchi şi Muncel, cu totul 24 comune; 
iar tractul Solnocului II. s’a format din 
comunele: Rohia, Poiana Porcului, Vâleni, 
Peteritta, Maşca, Borcut, Ineu, Stoiceni, 
Dobriţiuaş, Dobric, Costeni, Cupşeni, Un
gureni, Libotin, Rogoz şi Suciul-de sus, 
cu totul 16 comune.

Cadrele protopresbiteratelor acestora 
cu puţine escepţiuni sunt aceleaşi ca şi 
la separarea lor, iar reşedinţele protopres
biterale au fost, atât înainte cât şi după 
separare, în comuna unde au locuit pro
topopii ca parohi. In decursul timpului

organisându-se din nou protopresbiteratele 
tractul Solnocului I. a luat numirea de 
tractul Dejului după numele oraşului în 
care la anul 1873 s’a înfiinţat o parohie 
nouă prin treceri dela biserica gr. cat. 
Parohia aceasta a fost organizată prin 
protopresbiterul Solnocului II. Samuil 
Cupşa, sub care s’a ridicat o biserică de 
scânduri, demolată în primăvara anului 
1906, dupăce în anii 1900—1902 sub ac
tualul protopresbiter Teodor Herman s’a 
ridicat o frumoasă biserică de peatră, 
care a fost dată destinaţiei sale în toamna 
anului 1905. După înfiinţarea acestei pa
rohii prin ordinul conzistorial din Iunie 
1876 nr. 1613 reşedinţa protopresbiterală 
a fost mutată definitiv la Dej, declarân- 
du-se aceasta parohie de parohie proto
presbiterală, unde se află şi azi şi unde 
s’a ridicat apoi şi o locuinţă de peatră 
pentru protopresbiter, în care s’a înfiinţat 
şi o şcoală poporală pentru pruncii cre
dincioşilor noştri din acel oraş. Cam prin 
anii 1880 tract. Solnoc. I. a luat numele 
de protopresbiteratul Dejului, iar tractul 
Sóin. II de prpr. Solnocului.

(Va urma)

In preajma conferenţelor învăţătoreşti.
— Păreri. —

Şcoala noastră română a fost totdea
una datoare să împărtăşească soartea po
porului său, împărţind cu el bucuriile din 
vremi binecuvântate de Dumnezeu, cum 
şi durerile din cele de răstrişte.

închegarea acestui organism social- 
public şi religios, cerut de însăşi natura 
omului, este întemeiată pe constituţiunea 
natúréi omeneşti, alcătuită din suflet şi 
trup. Nu se poate lua trupului sufletul, 
căci atunci se nimiceşte; nu se poate mai 
departe înăbuşi sufletul prin prea multă 
încredere dată trupului, căci atunci stri
căm armonia dintr’aceste două elemente 
ale constituţiei noastre.

Chestia educării copiilor este o 
chestie vitală şi una din cele mai în
semnate, însemnată mai cu seamă pentru 
urmările ei binefăcătoare asupra vieţii mo
rale a omenimii. De la o rezolvare raţio
nală a acestei probleme va depinde, atât 
fe r ic ir e a  c o p ilu lu i, cât şi a societăţii în mij
locul căreia va fi pus să promoveze inte
resele c u ltu ra le  u m a n ita r e . Dacă aşa stă 
lucrul, atunci trebue să nizuim a da co
piilor cunoştinţele p ra c tic e  n ecesa re, pen- 
truca în viaţa aceasta vremelnică să se 
poată călăuzi singuri pe marea acestei lumi 
pline de atâtea stânci.

Dintre mijloacele ce ne stau la dis
poziţie pentru validitarea şi perfecţiona
rea noastră pe terenul şcolar, un loc de 
frunte ocupă co n feren ţe le  a n u a le  în v ă ţă to re ş ti . 
Nimenea nu va trage la îndoială înrâu
rirea binefăcătoare a acestora, asupra în- 
văţătorimii noastre. Mai cu seamă tim
purile grele, în cari trăim, ne impun da- 
torinţa, ca învăţătorimea să fie la locul ei. 
Ne vom grăbi deci a participa la confe
renţele învăţătoreşti, unde ni-se va des
chide teren larg pentru a adauge nouă 
cunoştinţe la cvantul de cunoştinţe deja 
existent.

Căci să nu credem, că cu cunoştin
ţele eşite de pe băncile şeoalei suntem 
desăvârşiţi în cariera noastră, din contră 
ne mai lipseşte mult, foarte mult, ceeace 
numai studiul serios şi continuu poate su
plini, ducându-ne cătră limitea perfecţio
nării, ştiut fiind, că între neperfecţiunile 
omeneşti să numără şi u ita re a .

Pentrucă rezultatul muncei noastre 
să fie cât mai bogat în fructe, ar fi de 
dorit, ca fiecare membru al conferenţei 
să-şi ridice cuvântul acolo, unde se cere 
n e a p ă ra tă  trebuinţă, căpătând astfel în
demn şi însufleţindu-ne pentru cauza ce 
urmărim.

Şi pentrucă munca şi activitatea des
făşurată în aceste conferenţe să nu ră
mână ascunsă sub obroc, ar fi un lucru 
foarte salutar, ca cele pertractate acolo să 
se t ip ă re a sc ă  a n  d e  a n  în  p ro to co a lé le  m en ite  

p e n tr u  acest scop , ca astfel urmaşii noştri 
să poată face comparaţie între progresul 
actual pe terenul şcolar şi cel viitor, a- 
vând astfel o icoană fidelă înaintea ochi
lor despre mersul instrucţiunii în şcoalele

noastre poporale. O zic aceasta din mo
tivul, că lumea mare e obicinuită cu laude 
de toată forma şi cu osanale speciale 
aduse singuraticilor indivizi, cu şi fără în
dreptăţire.

Afirmaţiunea aceasta a mea se înte
meiază pe experienţa din trecut. Câte idei, 
câte planuri şi hotărâri frumoase şi sănă
toase — împodobite cu fraze frumos su
nătoare — nu se aduc prin conferenţele 
noastre învăţătoreşti, pănă în fine îşi aş
terne uitarea vălul peste ele. Scurt zis, 
vorbă mai puţină şi ispravă mai multă.

(Răhău). N . H a tm e a .

Conferenţele învăţătoreşti.
Convocare.

In înţelesul hotăririlor Preaveneratu- 
lui Conzistor arhidiecezan dto 3 Februarie 
a. c. nr. 85 şcol. şi 2 Martie a. e. nr. 2192 
şcol., — convoc pe toţi învăţătorii rom. 
gr. or. din cercul conferenţiar al V-lea 
(protopresbiteratele Sebeş şi Alba-Iulia), 
la conferenţa învăţătorească, ce se va ţi
nea la 6 ş i  7  A p r i l ie  s t .  v . în comuna L a n -  
cră m .

Programul este următorul:
1. Organizarea şeoalelor economice de 

repetiţie cu indicarea mijloacelor pentru 
susţinerea acelora. Elaborarea acestei teme 
designate din partea Ven. Conzistor s’a 
încredinţat: a) dlui Teofil Trifa, învăţător 
în Pianul de jos; recenzent dl Gheorghe 
Albu, învăţător în Pianul de sus; b) dlui 
Nicolae Hamzea din Răhău, recenzent Teo
dor Murgău din Cacova; c) dlui Emanuil 
Comanescu din Mihalţ, şi d) dlui Ambroziu 
Tătar din Sebeş, iar recenzent dl Avram 
Savu din Lanorăm.

2. Tema: „Limba română în şcoala 
poporală“ o vor lucra: a) dl Gheorghe 
Gligor, învăţător în Şugag; recenzent dl 
loan Păcală din Căpâlna; b) dl loan Buta 
din Sibişani, recenzent Vasile Zdrenghea 
din Petrisat.

3. Lecţiuni practice vor ţinea : a ) din 
Istoria bisericească despre-episcopul Vasile 
Moga, dl învăţător loan Pavel din Lan
orăm, cu elevii din cl. VI; b) din Limba 
maghiară despre scaun (a szék) dl loan 
Fleşeriu din Lancrăm, cu elevii clasei III.

4. Comisiunea şcolară permanentă va 
raporta despre trebuinţele şeoalelor şi ale 
învăţătorilor din acest cerc.

Lucrările conferenţei vor fi precedate 
de serviciul divin obicinuit, la sfîrşitul că
ruia parohul locului sau unul dintre dom» 
nii învăţători va rosti o predică despre 
importanţa şeoalei.

Si bi i u,  la 16/29 Martie 1906.
D r . lo a n  L u p a s  

comisar conzistorial.

Convocare.
In conformitate cu ordinul Preaven. 

Conzistor arhidiecezan din Sibiiu nr. 85 
şcol. dto 3 Februarie 1906, am onoarea a 
convoca conferenţa învăţătorească a cer
cului II — protopopiatele Agnita şi Fă
găraş — la care au să se prezinte toţi 
p. t. învăţători dela şcoalele noastre con
fesionale. Şedinţele se vor ţinea în 6 şi 7 
Aprilie st v. Locul întrunirei este Sâmbăta 
de jos în localul şeoalei gr. or. române de 
acolo. Joi în 6 Aprilie la 8 ore dimineaţa 
se va ţineâ serviciul divin în biserica gr. 
or. română din Sâmbăta de jos, la care 
sunt rugaţi a se prezentă toţi învăţătorii.

Pr ogr ama lucrări lor:
Din limba maghiară:
1. „Masa", anul al II-lea, predau I. 

Bica, înv. în Bârghiş, şi I. Nicui, înv. în 
Cuciulata; recenzent L. Zbârnenciu, înv. 
Toderiţa.

2. „Boul“, anul al IlI-lea, predau T. 
Macedón, înv. în Perşani, şi Ilie Huiu, înv. 
în Prostea; recenzent N. Bugneri, înv. în 
Selisteat.

3. „Subtragerea cu numeri dela 1 pănă 
la 100“, predau I, Bica, înv. în Dridif, şi 
I. Maxim, înv. în Ruja ; recenzent G. Bica, 
înv. în Sâmbăta.

4. „Alegerea manualelor acomodate 
pentru propunerea limbei maghiare, de C. 
Măhăra, înv. în Alţina.

5. „Vorbă multă, ispravă puţină“, di- 
sertaţiune în limba română, de V. Monea, 
înv. în Toderiţa; recenzent I. Comşa, înv, 
în Mândra,

6. „Conjugarea 
hotărîtă, timpul prez 
anul al V-lea, preleg 
în Yărd, şi V. Ştefs 
super, răsărit.; recen 
Breaza.

7. Analizarea u 
vorbirei şi ale zicer 
predau I. Dragota, î
Ciugudea, înv. în Bei ^
Gr. Stelea, înv. în Şe w

8. Tema designs 
venerat. Conzistor ar 
zarea şcoalelor eeonc 
indicarea mijloacelor
lora“. Aceasta temă I
cuţie în şedinţa ultin 

S i b i i u, 20 Mar
D r  J rc  r w s c u

coműtar conzt»t.

Coiivc
In virtutea ordi uu . i„;

3 Februarie a. c. nr. 
a convocă învăţătorii c 
Dobra şi Ilia) la confe uC
ce se vor ţinea în 6 Vj ■ t
şcoala noastră popora 
derei va premerge se
nat cn invocarea duh 

Pro g
1. Propoziţia arr ^

prelegere practică di
despărţământul III, d ^
văţător în Yălişoara.

2. Primăvara, pi
limba maghiară cu d ■ a,
învăţător în Deva.

3. Despre orolo; a-
ţirea ei, prelegere pr
de Ioanichie Olariu, îi i

4. Cum îşi poate 
autoritatea în şi afară 
erată de I. Jula, în\

5. Organizarea „ioc
de repetiţie cu indica ■a
tru susţinerea acelora
Conzistor şi tractată 
în Dobra, loan Petri 
şi Aron Stanilă, înv. i>- *

6. Raportul corn 
spre starea învăţămân 
1904/5.

La conferenţe si 
torii tractuali şi direc, •ffstui cerc.

Oaspeţii sunt bi;
Sib i iu, la 17 li ).

Aurel Btafu

N O  U I  ’[

Principele Fen ii ■
Primirea frumoasă ce
lui Francisc Ferdinan > <
încoronată cu un prâi
în onoarea lui. A toas
cipele în cuvinte de c
tinié şi alipire. Muzic
i-a făcut serenadă. M<
a plecat din Drezda.

*
Inbileul şef-conl i ■

La 1 Aprilie a. c. n.
cunoscutul şi meritosu *
binei“ a împlinit 25
numitului institut. D
iubilantul a fost obiéi
şi bine meritate ovaţ
pului funcţionarilor ş £
cunoscuţi şi stimători
director executiv Par coi"U
funcţionarilor împreui
ai consiliului de adn
de reviziune, s’au înt
bilanţului la un bai >>
Sâmbăta trecută la „Ii
spre a da şi prin se c ■. ■< ■
siune sentimentelor Ic *
faţă de acest distins
binei“. Număroase t ■
ceastă ocaziune au re
sebite ale iubilantulu 'e . *.r-
vicii prestate institut 
sul celor 25 de ani t 
un mare număr de
de felicitare (ca la 4( ics:V . in-
bilantului din cercuri
străine, dintre nari î
mini cât se poate de ^
Felioităm şi noi pe i w

r
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Conferenţa de eri după ameazi a fost 
ascultată cu plăcere şi cu interes de pu
blic Dl Stanca. înainte de a trece la sub
iectul ce şi-a ales, a arătat în câteva cu
vinte importanţa evenimentului, care e 
premiarea poeziilor dlui Goga. Poetul a 
fost aclamat la intrare — cu nespusă în
sufleţire.

După acestea conferenţiarul a vorbit 
despre Pastelele lui V. Alexandri. De fapt 
conferenţa e şi mai mult şi mai puţin de- 
jJtt arată titlul. Căci fără a se spune tot 
ce e de spus despre aceste poezii ale bar
dului dela Mirceşti, pe motivul că „orice 
aş mai zice, numai elogii ar fi“, dl Stanca 
a cetit multe pagini, în cari erau compa
raţii între Alexandri, Coşbuc, Iosif, Goga.

Deşi sunt unele amănunte discutabile, 
conferenţa în întregime a fost lucrată cu 
foarte multă tragere de inimă şi cu price
pere, într’o limbă volubilă, — şi a fost a- 
preciată de azistenţi, cari au aplaudat căi 
duros pe dl Stanca.

#
Dela „Academia Română“. Premiul 

Năsturel de 4000 lei, a fost acordat anul 
acesta din partea Academiei Române dom
nului Octavian Goga, secretar II al Aso- 
ciaţiunei din Sibiiu, pentru volumul său 
de poezii, apărută anul trecut.

«
Descoperiri frumoase. Ziarul „Vos 

sische Zeitung“ aduce ştirea sensaţională 
că în acţiunile bandelor bulgare sunt ame
stecaţi şi primministrul şi min. de răz- 
boiu al Bulgariei. Spune, că ei au liferat 
arme acestora, iar armele le-au comandat 
ţjj^la un fabricant din Budapesta, dela care 
au primit percente mari. Se zice, că afa
cerea ar fi descoperit’o ziarul bulgar „Mir“, 
căruia miniştrii i au intentat proces de 
presă. *

Tulipanii, mântuitorii colosalei idei 
patriotice abia şi-au scos capetele în at
mosfera rece a primăverii şi au şi păţit 
fiasco. S’a constatat adecă faptul, că tu
lipanii aceştia liferaţi de firma Fischer E- 
mil sunt producte aduse dela Yiena. Do
vezile aduse de foile guvernamentale ră
stoarnă toate protestările foilor opoziţio
nale. Ce ironie amară.

*
Iubileu de 500 ani. Iu anul acesta 

se împlinesc 500 ani de când au ridicat 
Nemţii în Roma un seminar de teologie 
pentru biserica lor. In luna lui April se 
va serba acest iubileu cu mare festivitate. 

"~v ♦
Alegere de preot. Duminecă în 25 

Martie nou a fost alegere de preot în co
muna Armeni, tractul Mercurei, cu care 
ocaziune a fost ales cu totalitatea voturi
lor tinerul absolvent de teologie VaHlie 

m<pălariu.
*

Jidanii din Rusia Societatea Stan
dard aduoe vestea din Odesa, că guver
nul oraşului Sebastopol a dat ordin că în 
decurs de 48 ore toţi jidanii să părăsească 
oraşul şi teritorul lui întreg.

«
înmormântarea preotesei Silvia 

Simedrea n. Oomşa din Scrota. Ni-se 
scriu următoarele: Silvia Simedrea n. 
Comşa preoteasă, după lungi şi grele su
ferinţe şi-a dat blândul suflet în mânile 
Creatorului, Duminecă la 5 ore p. m. la 
casa părintească, în etate de 88 ani, şi 
după 20 ani de căsătorie cu soţul ei, pa
rohul Gavriil Simedrea, care în adevăr 
urmărit de soarte nu de mult şi-a petre- 
cut la cele vecinice pe fiica sa Valeria, 
absolventă a şcoalei de fete din Braşov, 
şi acum se vede rămas a supleni şi locul 
de mamă la mititelele prunce nevinovate, 
Cornelia, Eugenia şi Octavia.

Partea pământească a defunctei a 
fost înmormântată Marţi în 14/27 Martie 
a. c. la 6 ore p. m. în cimiteriul gr. or. 
din comuna Zdrapţi.

Serviciul funebral a fost servit din 
partea domnilor Vâs le Dămian, protopresb. 

in Brad, şi de preoţii loan Perian din 
rişcior şi Gheorghiu Almăşan din Mihă- 

leni. Dl protopresbiter a rostit o cuvântare 
ocazională, purcezând din cuvântul proro- 
cului Ieremia „nu este durere ca durerea 
mea“. A scos la iveală mărimea durerii şi a 
pierderii, îndemnând la resignaţiune pe 
soţul greu lovit de soarte.

La acest act trist şi dureros al în
mormântării, luat au parte oamenii din 
Zdrapţi, Crişcior, Mihăleni, Blăjeni şi 
Scrofa, rudenii, cunoscuţi, dând onorul 
din urmă.

Dela groapă s’au întors mai mulţi 
la casele parohului şi neconsolatului tată 
Ioachim Comşa, unde s’a servit pomană 
îndatinată. Tu soţule rămas întristat, şi 
frate în Christos, mângăe-te ca preot al 
legii lui Christos prin ouv. evang. „Celce 
va răbda pănă în sfârşit acela se va 
mântui*. Iar răposata odihnească în pace! 

^M ihăleni, la 15 Martie 1906. Gheorghiu Al- 
tnăşan, paroh.

*

Inrist — cnragios. înainte cu două | 
luni a ademenit un student inrist diu De- , 
breţin, Varga Lajos, pe fata unui farma- j 
cist de acolo să fugă cu el în lume. Du- 
pă-ce trista realitate le-a mai răcorit tâm
plele înferbântate au luat hotărâre să se 
omoare. Pata a beut veninul, iar viteazul 
inrist văzându o murind n’a cutezat să 
bea. Pata a murit, iar’ eroul a fost prins 
şi judecat la temniţă pe patru luni.

*
Foamete. In Spania a isbucnit mi

zeria foametei. Ultimii ani răi au adus pe 
capul ţării această nenorocire. Oamenii 
lipsiţi cutreeră cu sutele oraşele şi fură 
tot ce pot numai să ajungă la pâne.

*
Expoziţia de copii din Apoldul- 

românesc. La crearea premiilor, ce se vor 
împărţi între mamele vrednice la expoziţia 
de copii, ce se va aranja de „Reuniunea 
română de agricultură din comitatul Si
biiu*, în comuna Apoldul-românesc, au 
mai contribuit: Tasi Boiu, Radu Ardelea, 
loan Budiu, Constantin Nartea, Nicolae 
Benţa, fiecare oâte 1 cor.

*
Alegerile în Rusia. Din Rusia vin 

primele ştiri despre rezultatul alegerilor 
pentru dumă. Astfel din Moscva se ve
steşte, că au fost aleşi 63 guvernamentali 
35 liberali şi 8 afară de partid. Unele foi 
ungureşti dau glas desiluzionării lor zi
când : Ce bine ar fi să trăiască în Rusia.

*
Copii sătui de viaţă. In Viena în 

apropierea unui spital au aflat în zilele 
trecute două fetiţe, fiecare de 18 ani, cari 
beuseră leşie şi erau jumătate moarte. 
Le-au internat în spital, unde li s’a scăpat 
viaţa. Au declarat că s’au săturat de 
viaţă din cauza dojanelor profesorului.

Din Mezőtúr încă au pierit doi stu
denţi, unul din clasa a şasa, altul din a 
patra. Au lăsat pe urma lor scrisoare, în 
care spun, că au pus gând de sinucidere. 
Iată rodul educaţiei modernei 

*
Petrecere în Sânta-Măriei Produc- 

ţiune muzicală-declamatorică se va ţinea 
în Sântă-Mărie (Szent-Mâria) la 17 Aprilie 
1906 st. n. (a treia zi de Paşti) dată de 
elevii şi de adulţii şcoalei poporale conf. 
gr. or. române de acolo. După producţi- 
une joc. începutul la 7 ore seara. Veni
tul e destinat fondului pentru edificarea 
şcoalei. Suprasolviri se primesc cu mul- 
ţămită, şi se vor cuitâ pe cale publică.

*
Jidan ori creştin. Mercuri a murit 

în spitalul Crucii roşie din Pesta pictorul 
ungur Alexandru Bihari. Era jidan. Pe 
patul de moarte a făcut însă trecerea la 
religia creştină botezându-se catolic, con
fesiunea soţiei sale. Comunitatea ovreiască 
n’a voit să recunoască această trecere şi 
a declarat, că mortul trebue îngropat după 
ritul jidovesc. Catolicii încă s’au le
gat de trupul mortului, că e al lor. Che
stiunea a ajuns la senatul capitalei, care 
a declarat, că chestiunea înmormântării 
depinde exclusiv dela familie, astfel mor
tul a fost îngropat după ritul bisericei 
catolice. Jidanii au făcut protest şi cer 
exhumarea mortului şi înmormântarea 
lui după ritul lor.

Nr. 27/1906
C o n c u r s

„Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“ va con
feri pentru anul şcolar 1905/6 un stipendiu 
de 200 cor. din „Fundaţiunea Gheorghiu 
Boeriu din Vadu“, pentru un elev de na
ţionalitate română, ce urmează la vre-una 
din şcoalele medii din patrie, având pre
ferinţă în înţelesul literelor fundaţionale 
aceia, cari sunt înrudiţi cu ferioitul fun
dator.

Cererile pentru acest stipendiu au să 
se înainteze comitetului central al „Aso- 
ciaţiunii“ în Sibiiu (Nagyszeben) strada Morii 
nr. 6 , cel mult până la 20 April st. n. a. 
c. provăzute cu următoarele documente:

a) atestat de botez,
b) testimoniu de pe anul şcolar 

1904—1905.
c) atestat de paupertate,
d) documente prin cari să se con

state înrudirea cu fericitul fundator.
Cererile întrate după terminul de 20 

April n , nu se vor considera.
S i b i iu ,  din şedinţa comitetului cen

tral al „Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“ ţinută 
la 27 Ian. 1906.

los>f Sterca Şuluţu Octavian Goga 
prezident. secretar

Convocare.
Membrii „Reuniunii a doua de în

mormântare din Deva“ împărţiţi la filia nr. 
X. Zlagna şi jur şi toţi oamenii de bine 
din Zlagna şi comunele învecinate sunt 
invitaţi la l-a adunare generală, ce se va 
ţineâ la 25 Martie (7 Aprilie) 1906, în ziua 
Buneivestiri, Sâmbătă, îndată după sfânta 
liturgie în biserica gr. or. din Zlagna şi 
se va continua d. a. la 3 oare în şcoala 
gr. or.

O b i e c t e :
1. Cuvânt de deschidere şi raportul 

directorului substitut despre starea filiei.
2. Scopul şi binefacerile reuniunii 

II. d. î. d. Deva*, problemele ei din vii
tor cu „Şcoala de economie şi meserii“, 
pentru orfanii săraci cei mai talentaţi din 
deosebitele părţi ale reuniunii.

Prelegere poporală de directorul.
3. înscrierea de membrii noui, pe 

lângă taxa de 2 coroane 60 fileri de per
soană.

Deva  şi Zl agna ,  14/27 Mart. 1906.
*

A p e l .
Toţi oamenii de bine, iar domnii 

preoţi şi învăţători din Zlagna şi comu
nele apropiate sunt îndeosebi invitaţi a 
veni în persoană şi a aduce cu sine ba- 
remi câte 3 fruntaşi pe d. a. la 3 oare în 
şcoala gr. or., pentruca mână în mână să 
înfiinţăm una dintre cele mai puternice 
reuniuni din ţeară.

Directorul: Directorul substitut:
August A. Nicoară Samuil Beşa

Cărţi şi reviste.
„Comoara tiiierimei“ an. I. nr 15,

revistă ce apare de 2-ori pe lună, conţine 
articoli ştienţifici şi literari. Rolul con
ducător îl are scriitoarea Sofia Nădejde. 

*
Biblioteca religioasă a „Telegrafu- 

lni Român“. Credem că facem bun serviciu 
credinciosului popor român publicând şi apoi 
retipărind din când în când în broşurele mici 
şi eftine o colecţie din vieţile sfinţilor, sărbă
toriţi în biserica noastră, după întocmirea fă
cută de fostul protopresbiter al Sibiiului, Si
meon Popescu. Prima broşurică din aceasta bi
bliotecă a apărut deja, sub titlul „ Vasile cel 
Mare, Arhiepiscopul Cesareei - Capadodvei*. 
Conţine pe 48 pagini, format mic, viaţa şi 
minunile acestui sfânt, expuse în stil poporal, 
după viaţa sfinţilor, tipărită în Bucureşti la 
anul 1835. Exemplarul se vinde cu 2 0  fileri. 
Recomandăm tuturor cărturarilor noştri dela 
sate aceasta broşurică, nu numai pentru efti- 
nătatea ei, cât mai vârtos pentru cuprinsul 
religios-moral cel are, convinşi fiind, că ceti
rea ei va procură fiecărui creştin ceasuri de 
mângăere şi de întărire sufletească. Nu peste 
mult vom scoate a doua broşurică din acea
stă bibliotecă, urmând apoi pe rând şi altele. 
Comandele să se adreseze Librăriei arhidie- 
cezane, Sibiiu (Nagyszeben).

*
„Dialoage“, de luliu Grofşoreanu, învă

ţător. Preţul 60 fileri, Tipariul tipografiei 
diecezane din Arad. *

„PăstorinI sufletesc“, numărul 4, 
a apărut cu următoriul cuprins: Teodor 
Köváry de Kis-Nyires, schiţă biografică 
„Predici pentru Dumineca V din postul 
mare, pentru Bunavestire, Dumineca Flo
riilor, Vinerea patimilor, Ziua de Paşti, 
Dumineca Tomii şi Dumineca mironosiţe
lor. Schiţe de predici pentru postul mare, 
sfaturi în scaunul mărturisirii, Cronică, etc. 
Apare odată în fiecare lună în Şimleul 
Silvaniei. Preţul 10 Coroane pe an.

♦
„Candela*, a. XXV nr. 3. Dr. V. Gă

ina: Buddhizmul şi creştinizmul; Dr. V. 
Tarnavschi: Geneza; Cronică, bibliografie, 
cazuri pastorale şi text rusesc.

Poşta redacţiei.
„Ila*. Congru se împarte. Trimite 

cuitanţa. Adresa s’a îndreptat. Recvisitele 
dorite se pot comanda prin librăria arhi- 
diecesană din Sibiiu.

Deva. Ţi-am tost răspuns că nu pu- j 
tem publică lungul comunicat, decât nu- i 
mai ca inserat, pe plată.

Dela „Reuniunea agricolă din Sibiiu“.
— împărţirea săminţelor. —

In şedinţa sa cu data de jos, sub
scrisul comitet central, luând în conzide- 
rare cele 65 cereri întrate, a împărţit în 
mod gratuit între membrii petenţi în to
tal 76 klgr. semânţă de trifoiu, 28 klgr. 
semânţă de napi de nutreţ şi 39 klgr. se
mânţă de luţernă, şi anume:

A. Sămânţă de trifoiu.
Izidor Blaga, paroh, Lancrăm, Nico

lae Ivan, învăţător, Dobârca, Torna Dra- 
gomir, paroh, Porceşti, Florian Bologa, 
paroh, Marpod, Aron Suciu, econ., Do
bârca, loan Dobre, învăţător, Deal, la fie
care câte 2’/s klgr.; Valeriu Florian, pa
roh, Racoviţa, Dem. Orăştian, învăţător, 
Apóidul rom., loan Stănuleţ, econ., Ilim- 
bav, Ilie Iosof, paroh, Paleş, Demetriu 
Săcărea, înv., penz., Sebeşul sup., Vasile 
Dobre, paroh, Căpâlna, Comuna politică, 
Deal, Nicolae Sasu, notar, Nicolae Şurean, 
paroh şi Alexandru Bârsan, învăţător, toţi 
din Ruşciori, Ştefan Bratu, econ., Tilişca, 
Nicolae Cârpenişan, paroh, Răhău, loan 
Bratu, înv. dirig., Tilişca, loan Alexandru, 
econ., Topârcia, loan Marin, paroh, Râu- 
sadului, la fiecare câte 2 klgr.; loan Pe- 
trişor, paroh, Alţina, Irimie Răduţ, notar, 
Avrig, Demetriu Ivan, paroh, Dobârca, 
Torna Doican, paroh, Sebeşul inf., Iorda- 
che Roşea Căpitan, propr., Sălişte, loan 
Bunea, paroh, Tilişca, Petru Iuga, sen. şi 
Petru Iuga, jun., ambii parohi Tilişca, 
Comuna bisericească Deal, Vasile Maxim, 
paroh, Avrig, Comuna bisericească Sebe
şul sup., loan Mateiu, paroh, Sebeşul sup., 
loan Tatu, paroh, Ţichindeal, loan Cân- 
dea, protoprezb., Avrig, Nicolae G. Popa, 
econ., Savu Florea, econ., ambii din Pia
nul inf., loan Demian, paroh, Nucet şi Co
muna bisericească, Sebeşul inf., la fiecare 
câte D/j, klgr.; Toader Masca, econ., Slim- 
nic, Nicolae Ift. Ursu, înv., Bradu, loan 
Hanzu, paroh, Cacova, loan Bena, paroh, 
Pianul inf., la fiecare câte 1 klgr.

B. Sămânţă de napi de nutreţ.
Teodor Necşa, paroh Bungard, Nicolae 

Dură, capelan, Deal, la fiecare câte 2 klgr.; 
Demetriu Băilă, înv. penz., Şura mare, 
Comuna bisericească Racoviţa, loan Căr- 
penişan, propr., Gârbova, Vasile Bălan, 
epitrop, Cristian, Nicolae Cărpenişan, pa
roh, Răhău, loan Bena, paroh, Pianul inf., 
loan Demian, paroh, Nucet, la fiecare câte 
1 Va klgr.; Dimie Răduţ, notar, Avrig, Ni
colae Ift. Ursu, înv., Bradu, loan Bunea, 
paroh, Tilişca, Vasile Dobre, paroh, Că
pâlna, Aron Suciu, econ., Dobârca, Vasile 
Maxim, paroh, Avrig, Ieronim Nemeş, 
înv., Cristian, loan Cândea, prot., Avrig, 
Nicolae G. Popa, econ., Pianul inf., Va
sile Musoiu, notar, Bungard, la fiecare 
câte 1 klgr., Toader Maşca, econ., Slimnic 
loan Hanzu, paroh, Cacova, Valeriu Mii
lea, notar, Tilişca, loan Tatu, paroh, Ţi
chindeal, Savu Florea, econ., Pianul inf., 
Nicolae Stoica, înv. penz., Bungard, la 
fiecare, câte l/a klgr.

C. Sămânţă de luţernă.
Nicolae Gavrea, adm. prot., Bendorf, 

Teodor Necşa, înv. penz., Bungard, Co
muna bisericească Galeş, Vasile Dura, vice- 
notar, Deal, Ieronim Nemeş, înv., şi Va
sile Bălan, epitrop, ambii din Cristian, Savu 
Florea, econ., Pianul inf., Nicolae Hinţa 
paroh, Sebeşel, Nicolae Stoica, înv. penz., 
Bungard, loan Călăraş, econ., Bradu, loan 
Aleman, econ., Topârcea, Alexandru Drá
gán, notar, Orlat, la fiecare câte 2 klgr.; 
loan Petrişor, paroh, Alţina, Demetriu 
Ivan, paroh, Dobârca, loan Bunea, paroh, 
Tilişca, Valeriu Bonea, paroh, Fofeldea, 
loan Bena, paroh şi Nicolae G. Popa, 
econ., ambii din Pianul inf., Vasile Mu- 
şoiu, notar, Bungard, Comuna bisericească 
Râusadului, Comuna bisericească Şura 
mare şi Nicolae Opriş, paroh, Şura mare, 
la fiecare câte D/a klgr.

Sămânţele împachetate şi purtând 
numele membrilor împărtăşiţi se pot lua 
în primire din magazinul de seminţe (hala 
de vânzare) al Reuniunii economice să
seşti (Piaţa mare) pe lângă o simplă ade
verinţă de primire.

Membrii împărtăşiţi sunt rugaţi a se
para la sămânat sămânţa primită şi a nu 
o mesteca cu eventuala sămânţă procurat^
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de la firmă neacreditată şi în fine a ne 
face la timpul său raport cât mai amănun
ţit despre modul de purcedere la cultura 
acestor plante, cum şi despre rezultatul 
recoltei.

Din şedinţa comitetului central al 
„Reuniunii române de agricultură din co
mitatul Sibiiu“, ţinută la 26 Martie n. 
1906.

Pantaleon Lucuţa Vie. lordăşianu. 
prezident. secretar.

Din public.*)
M ulţăm ite publice.

Cu ocaziunea concertului urmat de 
dans aranjat de tinerimea română din Bu
dapesta, au binevoit a suprasolvi: II. L. 
dn i: Dr. Iosif Gall, membru în casa mag. 
(Lukarecz) 200 cor., Dr. Alexandru Mo- 
csonyi de Foen, mare propr. (Birchiş), 200 
cor., Gheorghiu Szerb, cons, de curte 
(Budap.), 220 cor., Prea Sfinţiile L or: loan 
I. Pap, episcop (Arad) 20 cor., Nicolae 
Popea, episcop (Caransebeş) 40 cor., Prea 
C. Sa dl Augustin Hamzea, arhira. (Arad), 
20 cor., rev. dn. Ghenadie Bogoeviciu, 
paroh (Bp), 10 cor., II. S. dl loan cav. 
de Puşcariu, jude la curie, penz. (Bp.), 20 
cor., Part Cozma, director la Albina (Si
biiu) 10 cor., N. N., 50 cor., Silviu Suciu, 
secr. min. (Bp.), 20 cor., Anton Mocsonyi 
(Bp.), 100 cor., Petru Mocsonyi, 16 cor., 
Alexandru Mocsonyi, jun., 16 cor., dl Io- 
naş, 6 cor., Dr. Gheorghe Bilasko, med, 
30 cor., dna Sofia Babeş, 20 jcor., dua So
fia Vlad, 2 cor., Gheorghiu Sida, propr. 
10 cor., Gheorghiu Rădulescu, 2 cor., Ila- 
rie Dancaşiu, 5 cor., familia Hornoi, 10 
cor., Nicoi Mihaiu, 2 cor., Nicol Chisan,
1 cor., Iosif Farchescu, 3 cor., toţi din 
(Budapesta), dna Iosefina Pop, 11 cor., 
dna Şagău, 6 cor., dna Monda, 6 cor. 
loan Roşea, 1 cor., Aurel Pârvu, 2 cor., 
Ant. Huszár, 1 cor., dna Moldovan, 2 cor., 
dna Elisabeta Tanco, 6 cor., Dr. Emiliu 
Babeş, adv., 6 cor., Dr. Aurel Oltean, adv.,
2 cor., toţi din (Budapesta), Dr. Nicolae 
Poymar, adv. (Aleşd), 6 cor., Cornel Me- 
saroşiu, inginer, 6 cor., Dr. Iosif Siegescu, 
prof., 5 cor., Dr. Tit Babeş, adv., 6 cor., 
Victor Topoiov, 2 cor., Gheorghe Imbă- 
ruş, ingen., 2 cor., Alexandru Ureche, 2 
cor., toţi din Budapesta.

Şi a rescumpărat biletele: Eseel. Sa 
dl loan Meţianu, metrop. (Sibiiu) cu 40 
cor; II. Sa dl Dr. Demetriu Radu, episcop 
(Oradea M.) cu 50 cor; II. Sa dl loan 
Mezei, jude la curie (Bp.) 20 cor; Dr. Au
rel Novac, adv. (Biserica-Albă) 20 cor; 
Andreiu Cozma, dir. de bancă (Şimleul- 
Silvaniei) 10 cor ; Avram Păcurariu, protop. 
(Hunedoară) 10 cor; Dr. Petru Pentia, adv. 
şi soţia (Panciova) 10 cor; loan şi Barb 
Lupul, (Zagrab) 4 cor; Ilie Câmpean, 
(Gyo.-Sz. Miclos) 2 cor; Dr. Valeriu Olariu, 
med. (Teregova) 10 cor; loan Urziceau, 
(Gyo.-Bâkâş) 4 cor; Vasiliu Mica (Băseşti) 
4 cor; Iosif Pop, propr. (Uoba c. Satmar) 
10 cor; Dr. Z. Chirtoc, adv. (Câmpeni) 
10 cor; Dr. Atanasiu Marienescu (Sibiiu) 
4 cor; Simion Bozanciu, (Bis.-Albă) 20 cor.

Venitul curat al petrecerei a fost 
1069 cor. 04 fii. care s’a depus la fondul 
societăţii „Petru Maior*.

Ne înplinim o plăcută datorinţă, când 
şi pe astă cale ne esprimăm pentru mari- 
nimoasele donaţiuni călduroasa noastră 
mulţămită. Comitetul aranjator.

ciun şi loan Roman, ambii din Căpâlna, 
câte 10 cor., deci în total 901 cor. 90 fii. 
Colecta a fost iniţiată şi dusă în deplinire 
de neobositul nostru tinâr Traian Ale
man, care să primească şi pe calea acea
sta mulţămită noastră. Suma de 150 cor. 
pentru prapore a fost donată de: Nicolae 
11. Drăghiciu, Vasile I. Sivan, loan M. Mi- 
halcea şi Vasile Basarabă.

Primească toţi aceşti marinimoşi bi
nefăcători mulţămită noastră şi jertfa lor 
să fie de exemplu şi pontru alţii, cari do
resc a-şi vedea casa lui Dumnezeu cât mai 
frumos împodobită! Dorindu-le sănătate 
şi o bună reîntoarcere în ţara lor le zi
cem: Dumnezeu să le ajute!

Pentru comitetul parohial: 
llie Moga 

paroh.

Nr. 219/1906 (71) 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante 

Borgo-Bistriţa, din protopresbiteratul gr. 
or. al Bistriţei, se escrie prin aceasta concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreuuate cu acest post 
de paroh sunt venitele arătate în coala de 
fasiune B.

Concurenţii au aşi înaintâ suplicele in
struite conform legilor în vigoare pentru pa
rohiile de clasa I-ă la oficiul protopresbiteral 
gr. or. al tractului Bistriţa în Borgo-Bistriţa 
p. u. Borgo-Prund, şi după prealibila ineu- 
noştiinţare a protopresbiterului, se pot înfă
ţişă înaintea alegătorilor pentru a cântă res
pective a celebră şi cuvântă.

Borgo-Bistriţa în 15 Februarie 1906.
In conţelegere cu comitetul parohial.

Simion Honda
protoprezbiter.

Loc mare de zidit
(clădit) în imediată apropiere de staţiunea 
liniei ferate, foarte potrivit pentru zidirea 
unei fabrici sau pentru orice altă întreprindere, 
precum şi o casă cu o grădiniţă pentru o 
familie sunt de vânzare din mână liberă. 

Adresa în administraţia foaiei acesteia.
68 3—3

Mare surprindere!
In viaţă nicicând nu se mai dă ocazia aceasta.

500  bucăţi cu numai 1 fl. 90 cr.
1 admirabil orologiu anker de preciziune cu 
mers regulat, a se trage la 36 ore, împre
ună cu lanţ şi garanţie pe 3 ani, 1 cravată 
modernă de mătasă pentru domni, 2 batiste 
fine, 1 inel cu imitaţie de peatră scumpă pt. 
domni, i sipcă de cigări de chihlibar, 1 broş 
elegaut pentru dame (noutate). 1 oglindă de 
buzunar, 1 portmoneu, 1 păreche bumbi de 
manjete şi 3 bumbi de pept iOţi din aur du
ble cu încheiătură patentată 1 drăgălaş al
bum cu 10 chipuri cele mai frumoase din 
lume, 3 obiecte de haz 1 recuisit de scris 
din nichel, 20 obiecte importante de cores
pondenţă şi încă 400 diverse obiecte neapă
rat de lipsă în casă Toate obiectele acestea, 
împreună cu orologiul, cave singur e vrednic 
banii, costă numai 1 fl. 90 cr. Trimite cu 
ramburs sau după primirea înainte a banilor 
Casa de export de oroloage eiveţiane 
A. GELB, Krakau, Postfach., 40/4

*
Cu mare bucurie aduc la cunoştinţă 

publică, că iubiţii mei parohieni gr. ort. 
emigraţi de curând la America-de-nord au 
avut îndemnul nobil a trimite la adresa 
oficiului parohial din Săsciori (protopresb. 
Bebeş) suma de 951 cor., din cari să se 
procure pe seama bisericei noastre două 
sfeşnice de metal şi un prapore negru. 
Marinimoşii binefăcători sunt, afară de doi, 
toţi din Săsoiori şi anume au contribuit 
următorii: Traian Aleman, Nicolae llie 
Drăghiciu, loan Buuea, loan I. Mirion, Ilie 
Ilie Drăghiciu, Vasile loan Sivan, Nicolae 
loan Sivan, loan G. Roman, George Ig
nat, loan Constantin Rehovean, Marina 
loan Rehovean, Ilie Suciu, Constantin P. 
Bogdan Ilie P. Bogdan, Ilie P. Gabor, 
loan St. Petra, George Trif Ungur, Ale
xandru Maica, Irimie Mihu şi George G. 
Faur, toţi câte 21 cor.; Vasile Nistor, Di- 
mitrie Ilie Radu şi Ilie Ilie Radu, toţi câte 
21 cor. 30 fileri; loan M. Mihalcea, Va
sile Basarabă, Daniil V. Bruntea, Ilie Sim. 
Moga, Ilie loan Dumbravă, loan Martin, 
toţi câte 20 cor.; Petru Cioca, Marina I. 
Rahovean, Nicolae loan Luca, loan N. 
Bogdan, Mateiu Roman, loan Luca Un
gur şi Nicolae Vas. Capătă, toţi câte 16 
nor.; Vasile loan Capătă, Ierofteiu Istrate, 
Demian loan Aleman, Nicolae loan Ale
man şi familia, toţi câte 15 cor.; Pavel 
Cătă 11 cor. şi loan Fulea 10 cor.; Ana 
fiica lui loan Rehovean 6 cor.; loan Cră-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re 
■ dacţia nu primeşte răspunderea

Dacă se comandă două garnituri se dă gratuit un 
briciu englezesc. (3i) î—i

Preţ redus!
Ţara noastră, descrierea variilor Ardealului 
spre meazăzi şi Valea Murăşului, de Silvestru 
Moldovan, se vinde cu preţul redus de 1 cor. 
(în loc 2 cor.), plus porto 20 fii, la Librăria 

arhidiecezană din Sibiiu (Nagyszeben).

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu
(Nagyszeben) se pot procură

sigile pentru oficii
parohiale, protoprezbiterale şi alte oficii, cu 
preţul de 4 cor., cu cruce sau biserică în 
mijloc 5 cor. 40 fii., cu hramuri sau alte 
embleme 8 cor., plus porto postai 60 fii., 
cu ramburs 70 fii.

Avis domnilor învăţători!
Dela Librăria arhidiecezană se pot 

procură Tabelele de intuiţiune
H o l z e l ,  adecă cele patru anotimpuri 
şi casa ţărănească, trase pe pânză 6 .6 ©  
c o r . ,  pro văzute eu beţişoare sus şi jos 
â 8 * 6 0  c o r .  Seria completă, trasă 
pe pânză cu beţişoare 4 :3  c o r . ,  plus 
porto 92 fileri.

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian

Cruce sau stea dupla elecîro-magnetkl
Nu « crucea lui Volta!

Patent

vindeci si In iio m ă
nr. 80987.

Nu e gnijioo sacîet

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, că acest

aparat vindecă bólé ^  vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi foiosesce eontra durerilor de cap si dinţi: migrene, neuralgie.îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgúmiut i 
de inimă, asma, auzul greu, sgârduri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâni si 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari Ia traetare normală a medicului se vindecă prin electricitate.—
In cancelaria mea se află, atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţumire inven- 
(iunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel ^acient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa- #  
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis né 
se confunde cu aparatul , Volta“ deóre-ce „Clasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele eiectro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6,

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
(2] 190 de 15 ani.

Preţul aparatului mie a car. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie fóríe 

slabă.
Espsdltie din centru şl locul de vânejare pentru ţâră şl străinătate e: A

V ., strad a  V adász 425/V * 
M co lţu l strad a  K á lm á n .MÖLLER &LBERT, Budapesta,

Prima şi cea mai veche întreprindere pent*u vărsare 
de campane (clopote) din Ardeal

M i l u i i i  l a u c l i c n
fabrică pentru vărsat clopote şi scaune de clopote din fer bătut*

înfiinţată la anul 1822. SîghiŞOra, piaţa de sus nr. 47

o firmă ce esistă de la 
anul 1822 şi se bucură 
de bun renume, se reeo- 
mândă tuturor comunelor 
bisericeşti a litera şi re
para clopote de fotă mă
rimea cu coronă de stejar 
ori de fer legat, cum şl 
clopote cu sunet armonie, 
Face şl scaune de clopote 
din fer bătut pentru unul 
sau ş\ mai multe clopote 
cu preţurile cele mai con
venabile. Comandele se e 
feptueză şl în depărtare. 
Clopote mai mici se află 
gata, în tot timpul. Solvi- 
rea se va primi şi în rate.

(212) 9—

Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu al 
’şi au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de burueni al iui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tamaduitóre, cu vin 
bun; întăreşte şi înviorâză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură
conturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos. I

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Se nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca : dureri de 
cap, rîgăeli, arsuri îu  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom&ri, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

Pnnct i rmt i î lp cu urmările lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de uU llo iipaţlllu  inimă, insomnie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 
plină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi siabă, anem ia şi slăbiciunile urmările unei
mistuiri rele a formării insuciente de sânge şi a stării bolnâviciose a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de eap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbite/ puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmézá nervi 
escitaţi şi creâză nouă voe de vibţă. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile diu Sibiiu, 
Tuniţor, Silişte, Ocna, Slimnic, Şeica-'rnare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cisnădie, Poplaca, 
Ourariului, Jina, Poiana, Mereu rea, Câlnic, Loman, Pianel-de-sus, PetrifalSu, Sebeşul-săsesc, 
Vînţul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teitvj, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Birljel, Sân-Mărtin, Ibajfaleu, Basna, Agnita, (Jineu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Bămnic-Vâlcea, Cudjir, Oraş tie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Puj, Ohaba, Ponor, Alba- 
lulia  etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóta 
calităţile din Austro-Ungaria.

Păziţi-vé de falsificări I
Să se céra anumit:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sânt: Vin de Malaga 

50,0 Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“,

Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezaue.


